
Vektoranalysis - 2. Übungstest
Lösungen
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L = L1 + L2 + L3 = 0 .
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3) ∇× v⃗ = 0⃗ , damit ist v⃗ ein Gradientenfeld.

Also existiert eine Skalarfunktion ϕ mit

ϕx = exz + xzexz , ϕy = 2yz , ϕz = x2exz + y2 .

Integration nach z liefert ϕ = xexz + y2z + φ(x, y) .

ϕy = 2yz liefert : 2yz + φy = 2yz ⇒ φy = 0 ⇒ φ(x, y) = ψ(x)

Also ϕ = xexz + y2z + ψ(x)

ϕx = exz + xzexz liefert : exz + xzexz + ψ′ = exz + xzexz ⇒ ψ′ = 0 ⇒ ψ = C

z.B. ψ = 0 . Damit ist ϕ(x, y, z) = xexz + y2z .
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Bei Verwendung von Zylinderkoordinaten ist der Volumsbereich beschrieben durch
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